

**УДК-339.9**

**Научный руководитель: Сотникова Анна Николаевна**

**к.г.н., доцент, преподаватель**

**«Академия маркетинга и социально-информационных технологий –  
ИМСИТ»**

**Россия, Краснодар.**

**Автор статьи: Петрова Елизавета Витальевна**

**Студентка 1 курса.**

**«Академия маркетинга и социально-информационных технологий –  
ИМСИТ»**

**Россия, Краснодар.**

**Scientific adviser: Sotnikova Anna Nikolaevna**

**Ph.D., associate professor, teacher,**

**«Academy of Marketing and Social Information Technologies –IMSIT»**

**Russia, Krasnodar.**

**Author of the article: Petrova Elizaveta**

**Student 1 course,**

**«Academy of Marketing and Social Information Technologies –IMSIT»**

**Russia, Krasnodar.**

## **ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ РОССИИ С ЗАРУБЕЖНЫМИ СТРАНАМИ.**

### **Economic relations between Russia and foreign countries.**

*Аннотация: В данной статье описаны экономические отношения России с зарубежными странами. Изменение экономического состояния России после распада СССР. Изменение самого хозяйственно-экономического развития страны от командного к рыночному. Показаны положительные тенденции в развитии экономики и экономические связи с другими странами. Статья относится к географическим исследованиям.*

*Ключевые слова: экономика, мировая экономика, политика, внешняя торговля, экономические связи.*

*Abstract: this article describes the economic relations of Russia with foreign countries. Changes in the economic state of Russia after the collapse of the USSR. Changing the economic development of the country from the command to the market. Positive trends in economic development and economic relations with other countries are shown. The article refers to geographical research.*

*Keywords: economy, world economy, politics, foreign trade, economic ties.*

Россия недавно закрепилась на рынке мировых стран. РФ играет важную роль для обеспечения международной энергобезопасности. В будущем она

планирует наращивать объемы поставок за счет заключения новых контрактов. Количество добытого газа и нефти растёт с каждым годом. Свои энергоносители Россия продает на мировом рынке и является мировым лидером в добыче и продаже энергоресурсов.

Наряду с Китаем, Бразилией, Индией, Мексикой, ЮАР и Кореей Россия входит в состав стран с динамично развивающейся экономикой. Нашей стране необходимо развивать финансовую, транспортную, экологическую инфраструктуру.

Российскими партнёрами в торговле являются: Италия, Китай, Нидерланды и Германия. Ежегодно доля России в мировом товарообороте увеличивается. Наша страна является одним из основных мировых игроков на рынке нефтепродуктов и основным конкурентом стран входящим в ОПЕК.

Российская Федерация в международных экономических отношениях хочет видеть российский бизнес равноправным партнёром в системе мирохозяйственных связей.

Основным потребителем российских товаров является ближнее зарубежье, т.к оно является традиционным рынком российских товаров и на них приходится 20% внешнеторгового оборота России. Тесные экономические связи, имеющие свои корни ещё из СССР накладывают свой отпечаток на экономические связи всех стран СНГ. Ввоз сырья и комплектующих изделий из стран СНГ не может быть быстро заменен ни собственным производством, ни импортом из других стран. Сложившуюся экономическую ситуацию реально оценивают и страны СНГ. В торгово-экономическом взаимоотношении России со странами СНГ основными партнерами остаются Казахстан, Белоруссия. До недавнего времени основным партнёром была Украина, но в связи с событиями,

происходящими в этой стране, экономическое сотрудничество между двумя странами стремится к нулю. На долю этих государств приходится 83% внешнеторгового оборота со странами СНГ, при этом в товарной структуре экспорта наибольший удельный вес приходится на топливно-энергетические ресурсы. Из стран СНГ в Россию в основном импортируют продовольствия, сырьё для пищевой промышленности, металлопродукция, продукты нефтепереработки и рудное сырьё.

Сейчас не налажены до конца двухсторонние экономические отношения России с большинством стран СНГ. Россия на правах "старшего брата" приходится кредитовать страны СНГ, но страны СНГ не погашают кредиты в установленные сроки. Это свидетельствует о неэквивалентном обмене во внешнеторговом товарообороте России со странами ближнего зарубежья.

Формирование рациональной системы экономических связей стран СНГ может быть лишь результатом совместной работы всех государств. Главными задачами, требующими решения в первую очередь, являются: определение и согласование стратегической цели социально-экономического развития стран СНГ, оценка объемов ресурсов, необходимых для реализации поставленных целей, установление принципов формирования цен на основные товары межгосударственного обмена, а также порядка расчетов в условиях осуществления различных национальных валют.

Сотрудничество в области науки и технологии между государствами СНГ осуществляется по следующим направлениям: формирование и реализация совместных научно-технических программ, обмен научно-технической информацией. Подписаны соглашения РФ с Молдавией, Узбекистаном, Туркменией, Азербайджаном. Создан межгосударственный научно-технический совет. Однако результаты этой деятельности незначительные, т.к. наука

находится в настоящее время в тяжелом положении.

Сейчас СНГ превратился в ряд политических альянсов и экономических группировок, что отнюдь не способствует укреплению связей между странами. Важное значение в этой связи необходимо придавать созданию финансово-промышленных групп (ФПГ), это способствует объединению финансовых средств участников, расширяет их инвестиционную деятельность и обеспечивает проведение единой технической, структурной и финансовой политики и эффективное использование ресурсного и трудового потенциала. Для создания и совершенствования объединенной системы ПВО стран-участниц СНГ формируется ФПГ «Гранит». Подписано соглашение о создании белорусско-российской ФПГ «Белрусавто». Россия и Грузия сотрудничают в области создания нового административного самолета.

Значительное внимание правительство России уделяет развитию внешнеэкономических связей между странами СНГ. Основными партнёрами России в блоке СНГ являются Белоруссия, Казахстан, Киргизия.

Положительные процессы, происходящие в последнее время во внешнеэкономических отношениях с высокоразвитыми странами мира, позволяют сделать вывод о том, что одним из главных факторов высоких темпов роста товарооборота России со странами Европы, Сев. Америки и Азии является создание благоприятного режима торгово-экономического сотрудничества с ними.

На сегодняшний день Россия является крупнейшим экспортёром. По объему ВВП входит в первую десятку промышленно-развитых стран. Российская промышленность выпускает конкурентоспособную продукцию: оружие, оборудование для атомной, космической и энергетической отраслей.

Вывоз зерна являлся самым эффективным видом экспорта, поскольку с его помощью государство России занимало первое место среди ведущих стран.

С началом Второй Мировой Войны, произошли значительные изменения в составе внешней торговли России, так как часть промышленной продукции составляла 2/3 советских изготовлений. Все это привело к тому, что к концу 1980-х годов внешний оборот страны увеличился почти в пять раз. Но, несмотря на эти весовые изменения, удельный вес российской внешней торговли поднялся всего лишь на 0,6%, то есть за последние 40 лет почти не изменился. В начале своего распада, СССР представлялась в роли топливно-сырьевого хранилища всего мира, так как вывоз советского топлива, руды и металлов составлял 60%. Также, СССР прославилась своими крупными оружейными цехами, и уже к концу 1989 года сумма экспорта изготавливаемого оружия достигала отметки 21,8 млрд. долл., в то время как у США она составляла всего лишь 11,9 млрд. долл.

Все финансы от экспорта топлива и оружия направлялись на закупку импортных машин и оборудования, на продовольственные и промышленные товары, предназначенные для народного потребления.

В конце 1990 года внешнеторговый баланс России имел положительные остатки, что соблюдается и на сегодняшний момент. С каждым годом экспорт России имеет тенденцию к возрастанию, что нельзя сказать про импорт. Так как его объемы всегда разные и имеют свойство и к возрастанию, и к убыванию.

Мировой экспорт России к концу 2017 года составил 3,2%. В основном наша страна экспортирует энергоносители, металлы, минеральные удобрения, целлюлозу.

В России существуют, так называемые, "валютные цеха", которые

находятся в основном в малонаселённых глубинках России и имеют свою специализацию. На их развитие влияет как структура экспорта, так и размещение производства, которое сложилось на данном этапе развития.

"Валютными цехами" считают:

-Западная Сибирь в северной ее части - в ней формируется почти 14% экспортируемой нефти и газа;

-Восточная Сибирь - поставляет 5% леса, целлюлозы и цветного металла;

-Московский регион - более 40% нефтепродуктов и газа;

-Урало-Поволжье - приблизительно 20% минеральных удобрений и природного газа.

Удельный вес мирового импорта Российской Федерации к концу 2018 года достиг отметки 2%.

Как и в советское время экспортной продукцией считают:

-продукция машиностроения-51%;

-товары продовольствия-13,8%;

-потребительские товары, которые имеют наибольший спрос.

В последние годы в экономике России происходит негативная тенденция в дисбалансе экспорта-импорта, в котором преобладает импорт, что для любой страны не является положительным фактором в развитии экономики.

Займы и кредиты международного характера показатели отношений в кредитно-финансовой сфере. Наше государство участвует в этих отношениях, но занимает в них далеко не первое место.

В конце XX века главными инвесторами в экономику страны были:

Великобритания, Канада, Германия и Швейцария, а в начале XXI столетия к их числу прибавились Нидерланды и Франция.

Одной из важнейших проблем экономического развития России являются экономические санкции, которые вводят по надуманным причинам против нашего государства страны Запада и США. Санкции, безусловно, тормозят развитие экономики России и заставляют её искать новых партнёров в экономических связях. Санкции заставляют правительство искать экономические резервы внутри страны-импортозамещение.

В последнее время правительство уделяет большое внимание развитию регионов Дальнего Востока и Сибири, которые обладают большими ресурсными возможностями. Там осуществляются большие инфраструктурные проекты. Ведь из-за большой территории проблемой нашей страны во все времена были дороги.

Россия обладает огромной территорией, ресурсами, экономическим и промышленным потенциалом, который был заложен в СССР. Но крах Советского Союза, который привёл к разрушению экономического пространства и хозяйственных механизмов, имел отрицательные тенденции по положению России в мировом хозяйстве. С лидирующих позиций РФ по некоторым позициям сместилась в аутсайдеры. Её доля в мировом производстве значительно сократилась. Естественно, что на все процессы, происходящие в экономике России, налагает свой отпечаток эффект перехода от командного типа хозяйства к рыночному. У России есть большой потенциал по улучшению своего экономического положения, в экономических отношениях и занятие достойного места в мировом хозяйстве. В 2018 году Россия заняла первое место в мире по экспорту зерна. В некоторых других отраслях тоже имеются положительные тенденции. Конечно значительное улучшение экономического



развития страны это дело не одного дня. Здесь следует учитывать и наметившуюся тенденцию по усилению экономической блокады России со стороны многих стран.

Используемая литература:

<https://utmagazine.ru/posts/9075-mirovaya-ekonomika>

<https://utmagazine.ru/posts/8720-vneshnyaya-ekonomika>